
 

 

 

Τα τελευταία δύο χρόνια 9 στους 10 

μισθωτούς έχουμε περικόψει την αγορά βασικών 

ειδών διατροφής σε μια σισύφεια προσπάθεια να 

ανταπεξέλθουμε στις συνεχείς αυξήσεις των 

τιμών και του κόστους ζωής. Ουσιαστικά από την 

εποχή των λοκ ντάουν κι έπειτα βιώνουμε μια 

έμμεση μείωση μισθού κατά 20-30%. Στην 

ακόμα μεγαλύτερη εικόνα της παγκόσμιας 

καπιταλιστικής κρίσης και του “ευρωπαϊκού 

θαύματος της ελληνικής οικονομίας”, τα 

τελευταία 20 χρόνια η πραγματική αγοραστική 

μας δύναμη έχει μειωθεί κατά περίπου 20%. 

Η ακρίβεια κι ο πληθωρισμός που έχουν 

κατσικωθεί στις ζωές μας στη μετα-Covid “νέα 

κανονικότητα” δεν έπεσαν ξαφνικά από τον 

ουρανό. Συνδέονται με τη δομική και παγκόσμια 

κρίση του  καπιταλιστικού συστήματος, που 

παίρνει διάφορες μορφές: από την εκτύπωση 

χρημάτων για την αντιμετώπιση κάθε 

χρηματιστηριακής φούσκας, την όξυνση των 

ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών, πολεμικών 

σφαγών, σε Ουκρανία-Μέση Ανατολή, ως την 

επίκληση της κλιματικής αλλαγής και  των 

φυσικών καταστροφών για λεηλασία πόρων και 

ανθρώπων με “πράσινο” περιτύλιγμα. Στην 

Ελλάδα, αυτοί που ιδιωτικοποίησαν τα πάντα, 

ετοιμάζοντας το έδαφος και για το νερό, την ίδια 

στιγμή που επιδοτούν χοντρά τον 

μαυραγοριτισμό των βασικών παικτών του 

χρηματιστηρίου ενέργειας, εμάς μας μοιράζουν 

ψηφιακά ψίχουλα, που προέρχονται από τους 

υψηλότατους συντελεστές ΦΠΑ, με τη μορφή 

voucher/επιδομάτων. 

Το φωνάζουμε από την πρώτη στιγμή, δεν 

πρόκειται για μια προσωρινή ανωμαλία του 

συστήματος: Η έμμεση μείωση του μισθού μας 

από πληθωρισμό/ ακρίβεια μαζί με την αύξηση 

του χρόνου και της έντασης της εργασίας μας 

γίνονται για να ξεπεράσουν τα αφεντικά την 

κρίση τους διατηρώντας υψηλά τα ποσοστά 

κερδών τους. Μαζί με την αύξηση των 

αντικειμενικών αξιών ακινήτων και των ενοικίων 

στο στόχαστρο μπαίνει η ίδια η δυνατότητα 

αποταμίευσης, έτσι ώστε να καταπολεμηθεί η 

“μεγάλη παραίτηση” των εργαζομένων απέναντι 

στις άθλιες συνθήκες ελαστικής εργασίας που 

επιβάλλονται. 

Μέσα σε αυτή τη συντονισμένη 

προσπάθεια υποτίμησης των ζωών και της 

νοημοσύνης μας, τα σούπερ μάρκετ 

αναδεικνύονται ταυτόχρονα πρωταθλητές στα 

κέρδη, στην εκμετάλλευση των εργαζομένων και 

στην κοροϊδία και την εξαπάτηση των 

καταναλωτών. Θριαμβολογούν αν  τυχόν 

πληρώνουν στην ώρα τους (!) τον ελαστικό 

βασικό μισθό των εργαζομένων, ενώ ταυτόχρονα 

κλαίγονται πως “κάνουν ότι μπορούν”, με τις 

“προσφορές” και τα κόλπα τους, που 

αποσκοπούν στην εξαπάτησή μας ως 

καταναλωτικό κοινό. 

Το καλό μας κράτος διεκδικεί επίσης 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην δραματική 

σαπουνόπερα των μόνιμα προσωρινών μέτρων 

ενάντια στην ακρίβεια. Η γενικευμένη κοροϊδία 

ξεκίνησε με τα διαφόρων ειδών ψηφιακά passes, 

που σε μορφή επιδομάτων ενώ αντικαθιστούν 

ένα ελάχιστο κλάσμα της κλοπής του μισθού μας, 

στοχεύουν στον ψηφιακό έλεγχο των 

καθημερινών συμπεριφορών μας. Η 

επικοινωνιακή κοροϊδία συνεχίστηκε με το 

“Καλάθι του νοικοκυριού/του νονού/των 

Χριστουγέννων”, όπου τα σούπερ μάρκετ 

διαφήμισαν ως σταθερά χαμηλής τιμής διάφορα 

(ήδη υπερκοστολογημένα ή κακής ποιότητας και 

μειωμένης ποσότητας) είδη, ενώ οι τιμές των 

υπόλοιπων προϊόντων συνέχισαν να τραβούν την 

ανηφόρα. Και τώρα κορυφώνεται με τη 

δημιουργία μιας λίστας προϊόντων σε «Μόνιμη 

Μείωση Τιμής», διαφημίζοντας δήθεν 

καλόκαρδες ελληνικές επιχειρήσεις απέναντι 

στις “άπληστες” πολυεθνικές που τους 

φορτώνεται η αποκλειστική ευθύνη για τον 

παρουσιαζόμενο ως εισαγόμενο πληθωρισμό. 

 

Για εμάς που δεν τσιμπάμε στα διαφημιστικά τρικ τους, το ζήτημα της αύξησης των τιμών των 

βασικών αγαθών, όπως και εν γένει ο πληθωρισμός δεν είναι ένα τεχνοκρατικό ζήτημα διαχείρισης 

που θα λυθεί με καλάθια του ελέους, ψηφιακά passes και φιλανθρωπίες. Αντίθετα πρόκειται για ένα 



ζήτημα συσχετισμού δύναμης που μόνο οι κοινωνικοί-ταξικοί αγώνες μπορούν να το αλλάξουν. Το 

πρόβλημα με την ακρίβεια δεν επιδέχεται ατομικές λύσεις, χρειάζεται να σκεφτούμε και να δράσουμε 

συλλογικά, χωρίς να περιμένουμε τίποτα από καμιά κυβέρνηση. Η δύναμη μας βρίσκεται όταν 

παλεύουμε εμείς εργαζόμενοι, άνεργες, συνταξιούχοι, όλοι μαζί για τις ανάγκες και τα συμφέροντα 

της τάξης μας. Τα αφεντικά των σούπερ μάρκετ, ως βασικοί συμμέτοχοι στο παιχνίδι της εικονικής 

συγκράτησης του πληθωρισμού, γνωρίζουν ότι τα κέρδη τους διατηρούνται υψηλά πάρα τη μείωση 

της κατανάλωσής μας, λόγω των ανατιμήσεων. Μας σπρώχνουν στην καθημερινή απόγνωση και 

στην κατάθλιψη στο τέλος κάθε μήνα ενώ ταυτόχρονα τοποθετούν αντικλεπτικά στο ελαιόλαδο! 

 

Γι’ αυτό και φοβούνται τη στιγμή που η 

οργή μας παίρνει τη μορφή συλλογικών 

κινητοποιήσεων για άμεση (αυτο)μείωση τιμών, 

όπως αυτές στις οποίες έχουμε προχωρήσει εδώ 

και ενάμιση χρόνο σε Καισαριανή, Παγκράτι και 

τους τελευταίους μήνες σε Κυψέλη, Πατήσια. 

Και αυτό φάνηκε στην περίπτωση του σούπερ 

μάρκετ Μασούτης στα Κάτω Πατήσια που μετά 

από μια τέτοια κινητοποίηση μας με τις “Ομάδες 

ενάντια στην ακρίβεια” τον περασμένο Ιούνιο, 

παραχώρησε σε εμάς και όσους ψώνιζαν για μια 

ώρα την εταιρική έκπτωση 6% που δικαιούνται 

οι εργαζόμενες του καταστήματος. Μια 

συλλογική έκπτωση στα όρια του “συμβολικού”, 

που καταδεικνύει όμως πέρα από την ελεεινή 

μισθολογική θέση των εργαζόμενων των σούπερ 

μάρκετ, και την πολιτική δύναμη των μαζικών 

αγώνων μας να επιβάλλουν την αυτομείωση στις 

τιμές. 

Κόντρα στην γενικευμένη παραίτηση και 

μοιρολατρία, στο “τίποτα δεν γίνεται”, μια αρχή 

έγινε. Σκοπεύουμε να συνεχίσουμε και να 

εξαπλώσουμε τις συλλογικές αυτομειώσεις σε 

σούπερ μάρκετ των γειτονιών μας κι όχι μόνο: σε 

σινεμά (όπως προσπαθήσαμε το καλοκαίρι στον 

δημοτικό κινηματογράφο Αιολία), θέατρα, 

συναυλίες, βιβλιοπωλεία, καταστήματα ρούχων 

και παπουτσιών, στους λογαριασμούς 

ενέργειας/θέρμανσης κι οπουδήποτε βιώνουμε 

την κλοπή του μισθού και την φτωχοποίηση μας.  
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